

治水兴水 润泽万家

我市水利高质量发展迈出坚实步伐



系站鸟瞰图



库区鸟瞰图

筑牢安澜屏障 守护万家平安

有序。

长江堤防是马鞍山防洪安全的生命线。五年来，我市完成长江马鞍山河段二期整治，滁河防洪治理工程新增项目含山县段及和县段。持续推进长江堤防防洪能力提升、长江干流洲滩圩垸分类整治、巢湖流域防洪综合治理等前期工作。推动当涂闸、江北灌区、姑溪河灌区等3个项目（总投资101亿元）列入国家“十五五”水安全保障规划遴选项目。

这样的从容应对，源自我市近年来水利基础设施的持续加固。近日，初设批复投资约18.2亿元的姑溪河当涂闸枢纽工程建设正酣，在工程建设现场，机器轰鸣，吊臂舒展，施工车辆往来穿梭，项目建设有力

圩、前庄等27座重点涝区排涝泵站完成更新改造。纪村桥等6座水闸以及二郎庙等19座水库除险加固工程全面竣工。

“硬件”提升，“软件”也在升级，数字孪生水利基础持续夯实。基于安徽省水旱灾害防御信息系统，整合雨量、水位、流量等实时数据，推动全市雨水情监测站点实现主要河道实时监测、水库自动测报全覆盖，省、市、县三级数据互联互通，气象、水文等部门信息实时共享，为我市水旱灾害防御工作提供科学决策支撑。构建河湖长制信息平台，实现“PC端+App”两位一体，推动巡河工作质效全面提升。



联合开展浮吊整治行动



夜间巡查排查可疑船只



执法人员通过视频监控巡查

守护绿水青山 润泽城乡民生

“家里水压有点低，一个电话，工作人员不到半小时就上门了，立马帮我解决了问题。”含山县铜闸镇鸭西村村民奚继柱对如今的供水服务赞不绝口，现在城乡用水都一样，24小时不断水，水质也有保障。

从“喝上水”到“喝好水”，从“用上水”到“用好水”，这一字之差，折射出的是城乡供水一体化的深刻变革。

城乡供水保障能力持续提升。五年来，全市实施城乡饮用水安全巩固提升工程，开展含山县城饮用水安全改善、当涂县农村饮用水改造提升等17个供水工程，完成全市全部61座农村水厂收购，先后关停小水厂51座，形成由6座城镇水厂、10座规模农村水厂统一供水格局。

供水不仅要“通”，更要“优”。全市推行县域供水统管模式，各县区通过“委托专业公司”或“成立国有公司”两种模式推动农村供水县域统管，实现统一管理、统一运维、统一服务，水费收缴率超96%，供水服务质量显著提升。市水利局指导各县区分别建立供水投诉问题快速处理机制，成立供水投诉处理专班，推广农村供水服务“五个一”（建立一个微信服务群、设立一个热线服务号码、张贴一张供水服务卡、设置一个供水公示牌、组建一支应急抢修队）管理模式。今年以来，供水投诉量同比下降约15%，居民用水满意度明显提升。

农田灌溉保障能力不断增强。含山县清溪、当涂县河上港、和县芮桥水库等中型灌区完成续建配套与节水改造，翻水线等农田水利设施持续新改建，全市农田灌溉水有效利用系数提升至0.568，每一滴水都浇灌在丰收的希望上，为保障粮食安全提供了坚实支撑。

秋日的姑溪河，碧波荡漾，两岸草木葱茏。沿河漫步，不时可见白鹭翩翩起舞，好一幅人水和谐的生态画卷。“现在水更清了，景更美了，我们每天都来这里遛弯。”市民王女士正带着孩子在河边散步，脸上洋溢着幸福的笑容。

水生态环境持续改善。五年来，全市扎实推进水生态环境治理，完成含山县长山水库引水、当涂县姑溪河下游水环境综合整治等一批水生态环境整治工程。开展含山县昭关（九龙沟片）、东山水库等6个小流域综合治理。截至目前，全市建成省级幸福河湖18条（个）、市级幸福河湖18条（个）、水利文化场馆1个、水利风景区1个。水利行业文化软实力和社会影响力不断提升。

江河安澜，碧水长流，已成为马鞍山高质量发展的鲜明底色。

提升监管效能 推动依法治水

工欲善其事，必先利其器。水利事业高质量发展，离不开高效能的行业监管。五年来，全市水利系统坚持依法治水、科学管水，在工程质量监管、河湖执法、水土保持、节水管理等方面持续发力，水利行业监管效能实现新提升、迈上新台阶。

水利工程质量安全监管是百年大计。我市大力推进水利工程标准化管理、水利工程质量提升。数据最有说服力。“十四五”期间，全市累计完成110座水库大坝、8座水闸安全鉴定和7段堤防工程安全评价，237座次水库重点维修养护，16处国有水利工程管理与保护范围划定，23座水库大坝、6段3级以上堤防安全监测设施建设，25处水利工程通过标准化管理省级评价。对全市30个在建项目累计开展专项检查67批次。全市水利工程监督手续办理率达到100%，实现新开工项目监督全覆盖。

长江采砂整治成效显著。我市健全“人防+技防+联防”机制，组建市水上综合执法基地、沪江党建联盟和宁马交界水域守护党建联盟，深化区域联防联控，实现“规模偷采绝迹、零星偷采露头打”管理目标，“十四五”期间市本级共立案29起。有关经验做法被水利部列为典型案例，并在中国水利报刊登。

水土保持监管能力显著增强。在全国率先完成城市建成区划定和开展水土保持管家试点推广工作，完成水土保持治理60.32平方公里，建成东山水库、下茅水库、夹山水库等生态清洁小流域3条。2024年底，全市水土保持率达94.91%，超前完成2025年水土保持率目标，实现了水土流失面积、强度“双下降”。含山县成功创建国家水土保持示范县。

节水管理成效明显。全市全面落实最严格水资源管理制度，完成重点河湖水量分配方案、新一轮用水定额修编和跨行政区域江河流域及重大调水工程水资源调度等工作。县域节水型社会实现全覆盖，成功创建16家省级节水型载体、132家市级节水型载体。

从传统化管理到精细化治理，从传统化模式到创新化实践，这是我市水利行业监管效能提升的关键一跃。

擘画新蓝图 奋进新征程

回望“十四五”，成绩令人振奋；展望“十五五”，蓝图催人奋进。

水利改革发展任务艰巨繁重。站在新的历史起点上，全市水利系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面推进水利现代化，确保防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全。

长江奔流，初心如磐。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，马鞍山水利事业必将谱写更加辉煌的篇章，为我市打造安徽的“杭嘉湖”、长三角的“白菜心”提供更加坚实的水利支撑，为保障人民群众生命财产安全、促进经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

